



Территория малой родины –  
Россошь и Россошанский район –  
была оккупирована в начале июля  
1942 г., а освобождение произошло  
15 января 1943 г.

В полдень 22 июня в воскресный день росошанцы, охваченные глубокой тревогой, слушали выступление наркома иностранных дел В.М. Молотова о начале войны с фашистской Германией. Тысячи жителей города и района вынуждены были немедленно прервать привычную работу, чтобы идти на фронт. С первого дня войны Воронежская область была объявлена на военном положении.

Утром 7 июля 1942 года в Россошь ворвались танки 40-го корпуса 6-й немецкой армии. Авиаразведка установила, что в тот день в направлении Россоши двигалось около 100 танков и колонна мотоциклистов. Город был оставлен без боя. 28-я армия и группа войск под командованием генерал-майора танковых войск Е. Г. Пушкина не успели организовать оборону на южном берегу реки Черная Калитва.



Россошь была  
оккупирована  
шесть месяцев и  
девять дней, а  
затем началась  
Острогожско-  
Россошанская  
операция с  
января 1943 г.

На одной из пристанционных улиц, январь 1943 года.

Фото из архива музея.



Пехота на марше. Город Россошь улица

Октябрьская, 17 января 1943 г. Фото из архива музея.



– Привокзальная площадь после боя, 17 января 1943 года.

Фото из архива музея.

Тягостна вражья неволя.  
Лязгает чуждая речь.  
Узников тяжкая доля –  
Трудно им жизни сберечь.

Виселиц перекладины,  
Окрики и запрет.  
Любят хозяйничать гадины,  
Что с Апеннин и Судет.

Ямы забиты телами  
Мирных, невинных людей:  
Мерзлыми штабелями - русский, хохол,  
иудей...

Но приближается мщенье –  
Слышится гул канонад.  
Близится освобожденье,  
Наши на помощь спешат.

Слышатся дальние выстрелы,  
Взвизги «катюш» огневых.  
...Выдержим, выдюжим, выстоим,  
Встретим родимых своих.

Стих В. Беликова «ОККУПАЦИЯ»

6 января 1943 года в штаб 3-й танковой армии, находившейся в Кантемировке, прибыли заместитель Верховного Главнокомандующего генерал армии Г. К. Жуков, начальник генштаба генерал-полковник Л. М. Василевский, командующий Воронежским фронтом генерал-лейтенант Ф. И. Голиков.



Г. К.  
Жуков



Ф. И.



Командир 3-ей танковой армии генерал-майор И. С. Рыбалко доложил свое решение по проведению операции. 14 января 3-я т.а. генерала Рыбалко двинулась на Россошь, Ольховатку, Татарино, Карпенково. Им предстояло окружить и уничтожить противника в районе Острогожска - Россоши, освободить железнодорожную линию Лиски-Кантемировка.

И. С. Рыбалко



106 танковой бригаде 12 танкового корпуса надлежало овладеть Митрофановкой и выйти к Россоши. Новый командир бригады - полковник Алексеев имел хорошую теоретическую подготовку и боевой опыт. За боевые подвиги уже был награжден орденом Ленина. События развернулись так, что бригада во время прорыва от Кантемировки вырвалась вперед, оказалась в тылу противника.

Иван Епифанович Алексеев



И именно Алексеев принял смелое решение - освободить город, используя единственное свое преимущество перед противником - внезапность удара по врагу, имевшего численное превосходство.

Герою Советского Союза Ивану Епифановичу Алексееву воздвигнут бюст.



Родная Россошь  
помнит всех солдат,  
Что полегли в том январе суровом.  
И улицы о павших говорят,  
И звон колоколов, оживших снова.

Бойцы платили кровью и судьбой.  
Их столько улеглось в могилах братских!  
Мы – продолженье тех судеб солдатских,  
Что нас спасли, пожертвовав собой.

В. Беликов «Освободители»

Россошь, мы помним!  
Мы гордимся!

